

市委统战部举办第三期统一战线共识讲堂

本报讯 (记者王江宇)为进一步增强统战成员生态环保法治意识,7月29日,市委统战部举办全市统一战线第三期共识讲堂,专题学习生态环保法律法规。市委常委、统战部部长闫爽出席。

内蒙古自然资源法治研究中心主任、内蒙古自治区“草原英才”曹宇,结合中央生态环保督察通报典型案例,对企业污染环境、破坏生态等违法行为应承担的民事、行政、刑事责任进行了深入解读,阐释了“坚持

用最严格制度最严密法治保护生态环境”的重大原则。

中央生态环境保护督察通报典型案例问题整改以来,市委统战部通过政策宣讲、专题讲座、谈心谈话等多种方式,引导广大统战成员牢固树立生态环保意识、积极参与生态环境治理,引导民营企业履行生态治理责任,为全市生态文明建设广泛凝聚共识和力量。

全市各民主党派、工商联、无党派人士等统战成员260余人参加。

我市三区科技创新能力均位列全区前20名

本报讯 (记者赵晖)今年,自治区首次对全区103个旗县(市、区)开展县域科技创新能力监测评价,近日完成对2024年度评价,结果显示,我市海勃湾区、乌达区、海南区在全区分别排位15、16、18,均入选县域科技创新能力二类旗县(市、区)。

作为科技创新体系的“基层单元”,县域科技创新是全市科技创新的重要组成部分。2024年年底,自治区党委科技委办公室印发了《内蒙古自治区县域科技创新能力提升行动实施方案》,建立县域科技创新能力监测评价机制,通过科技创新投入、创新主体、创新条件等五大方

面16条具体指标,对各旗县(市、区)创新能力进行评价,将各旗县(市、区)划分为一类、二类、三类。为激励旗县(市、区)提升科技创新能力,对在首次年度监测评价中进入一类的旗县(市、区)给予资金奖补;对后续年度档次提升和位次大幅提高的旗县(市、区),给予相应资金奖补。

下一步,市科技局将会同三区协同联动,围绕科技创新投入、创新主体、创新条件等五大方面16条具体指标,接续推进科技项目实施、科创平台建设、科技人才引进、深化科技体制改革,激励三区进一步提升科技创新能力。

会诊转诊服务中心： 让患者异地就医转诊备案省心省力

(上接第一版)中心迅速组织多学科专家联合为其会诊。经综合评估病情,专家建议将患者转诊至在罕见病诊疗领域具有丰富经验的北京协和医院。

自今年5月1日新跨省异地就医报销政策实施以来,市会诊转诊服务中心同步发力,通过整合本地医疗资源、联动外地优质医院,为有转诊需求的患者提供从病情评估、医院对接、手续办理到后续跟踪的“一站式”服务。无论是罕见病、疑难杂症的患者,还是需要更高水平诊疗的市民,都能通过这一平台实现更便捷、高效地异地就医,切实感受到“少奔波、少花费、好

就医”的实惠。

“家属只需携带患者本人身份证复印件、近期检查报告或病历复印件,到市人民医院会诊转诊服务中心进行信息登记和资料留存。3个工作日内,我们组织多学科专家会诊,判断是否符合转诊条件,结果会通过电话及时告知家属,整个过程无需患者“二次跑腿”,材料交一次就能完成备案前的所有准备。”市人民医院医改办主任宋传琦介绍,按照政策规定,完成备案的转诊患者不仅能享受异地就医直接结算,报销比例还比未备案患者多10%。(鲍维)

乌海海勃湾供电公司： 不停电改造让服务更贴心

乌海供电 守护光明

近日天气炎热,用电需求持续攀升,城网改造工作也在稳步推进。

环网柜作为保障片区供电的“中枢神经”,对其更换升级是提升电网稳定性与供电可靠性的关键环节。按照常规流程,施工期间需停电操作,但考虑到夏日高温,居民多依赖空调等家用电器,停电可能带来诸多不便。因此,内蒙古电力集团乌海海勃湾供电公司在某小区对环网柜进行更换升级时,经过紧急会商,决定启用应急发电车,全程保障施工期间的电力供应。

很快,应急发电车及时抵达该小区空地。工作人员顶着烈日迅速连接电缆、调试设备……整个施工过程持续数小时,直至新环网柜顺利投入运行,应急发电车才缓缓撤离。此时,施工人员的衣服早已反复湿透又晾干,脸上却洋溢着欣慰的笑容。

城网改造是提升供电质量的民生工程,“不停电服务”则是这份民生关怀的延伸。对于海勃湾供电公司而言,电网升级的意义,不仅在于让线路更“强”,更在于让服务更“暖”。烈日炎炎的夏日,轰鸣的发电车与汗流浹背的身影,正是“人民电业为人民”最生动的体现——以责任与坚守,为居民撑起一片清凉的“电力晴空”。(魏耀江)



老幼共建 安全同行

7月22日,海勃湾区新时代文明实践服务中心、市公安局交通管理支队海勃湾大队、海勃湾区新华西街党工委联合举办“老幼共建·安全同行”交通安全教育活动,80余名辖区少年儿童和成年人参加。活动现场,交警以演示讲解、播放交通警示片、互动问答等形式,解读即将实施的《电动自行车安全技术规范》,增强大家佩戴安全头盔、使用安全带意识,同时倡导大家带动家庭成员和邻里,共同筑牢交通安全防线。(王婷摄)

家门口的“多彩课堂”巧解暑期“看护难”

——我市社区公益课堂点亮孩子安全充实假期

□折晓晖

暑期来临,孩子们欢欣雀跃,但“孩子去哪儿”却成为许多双职工家庭的困扰。这个夏天,我市各街道社区积极响应民生需求,广泛开设“暑期公益课堂”,以精心设计、安全便利、完全免费的公益服务,为孩子们打造寓教于乐的暑期乐园,有效化解了家长“看护难”的问题。

在海勃湾区林荫街道爱心托管班,一堂“非遗苗银宋锦冰箱贴”手工课气氛热烈。大学生志愿者耐心讲解,孩子们指尖灵巧地穿梭于细小的银丝与锦缎间,神情专注。不一会儿,一件件融合传统韵味与现代审美的作品诞生,孩子们脸上洋溢着自豪的神情。“每天都认识新朋友,一起学习一起玩,特别开心,我学会了好多新知识。”学生张梓桐兴奋地说。

科技探索的乐趣在乌达区巴音赛

街道幸福社区充分展现。社区通过对接专业机构,带来了新颖的无人机科普与体验活动。专业教练讲解飞行原理后,孩子们一个个跃跃欲试,纷纷动手初尝操控乐趣。最受欢迎的当数无人机足球对战——在安全围栏内,孩子们手握操控器,指挥小型无人机展开激烈的“空中竞技”,欢呼声此起彼伏。这种趣味竞技方式,让孩子们在欢乐中充分感受科技魅力。

“孩子暑假没人看,是我们最发愁的事。”幸福社区居民冀冬梅道出了众多家长的心声。“送到社区公益课堂,安全、免费、离家近,实实在在解决了大难题!”这份“家门口”的托举,让孩子们告别了单调假期,拥有了安全、充实且充满乐趣的成长空间,也让家长得以安心工作。

海南区拉僧仲街道华苑社区的课

堂则弥漫着墨香与创意。书法课上,孩子们在老师指导下屏息凝神,于横竖撇捺间体会汉字结构之美。隔壁的非遗珍珠画创作同样热火朝天,孩子们发挥想象力,将五彩缤纷的珍珠巧妙粘贴,创作出一幅幅充满童趣的立体画作。

华苑社区党委书记邢鑫表示,开办公益课堂的核心就是精准响应居民“看护难”的需求。“我们整合辖区资源,招募志愿者和专业人士,精心设计了一批寓教于乐的课程。后续将持续优化服务,努力把这项惠民服务做得更实、更好。”邢鑫说。

近年来,我市坚持将关爱少年儿童作为重要民生工程。面对暑期托管这一普遍需求,全市精准施策,充分发挥街道社区基层优势,统筹高校、专业机构、志愿者等多方力量,构建起覆盖

广泛、便捷可及的社区公益托管网络。从非遗传承、科技启蒙,到艺术熏陶、体能锻炼,这些扎根社区的暑期公益课堂,已成为创新基层服务、提升治理效能的生动缩影。它们点亮孩子们的多彩假期,化解万千家庭的成长焦虑,承载着居民对美好社区生活的真切期盼。

记者手记

当苗银的细丝在指尖缠绕,无人机的嗡鸣划破空气、墨香在宣纸上氤氲,一种温暖的力量正在社区生长。昔日的看护焦虑,被孩子们高举的创意作品悄然化解;沉寂的暑假,因科技与艺术的碰撞而焕发光彩。每一节公益课都是点亮童心的灯盏;每一声欢笑都在证明:城市最本真的温度,正藏在这方寸天地间流淌的微光里。



北疆共舞 民族情深

7月29日晚,海勃湾区滨河文化广场,第二十九届广场文化艺术周第四场演出——“民族团结同心 北疆文化润民心”海南区专场如期而至。开场舞《盛世华章》一亮相便惊艳全场,舞者们舒展的身姿与磅礴的音乐交织,为这场演出奏响了热烈的序曲。尽管艺术团已进行到第四场,但现场的火热程度丝毫不减。这场融合了多元文化元素的演出,将民族团结的种子播撒在每个人心间,让北疆文化的魅力在夜色中愈发璀璨。(韩刘洋摄)

“互联网+明厨亮灶”再升级 AI助力食品安全智慧监管

本报讯 (记者张舒怡)为破解食品安全监管中人力有限、覆盖不足等难题,市市场监督管理局积极打造“互联网+明厨亮灶”智慧监管平台,依托数字化手段强化非现场检查能力,有效提升监管效能。

截至目前,我市持有食品经营许可证的餐饮户共3382户,其中2907户已完成餐饮环节“互联网+明厨亮灶”智慧

化升级改造,覆盖率达85.9%。近日,市市场监督管理局对该平台再度升级,“互联网+明厨亮灶”AI智能监管平台正式上线运行,标志着我市食品安全监管迈入智能化、精准化、高效化新阶段。

AI智能识别功能基于海量合规操作数据训练而成,可精准识别后厨人员未规范佩戴口罩、未按要求穿戴工作服、违规吸烟等常见风险行为。一旦发

现异常,系统会自动抓拍并实时预警,便于监管人员第一时间介入处置,实现了从被动响应到主动防控的转变。目前,全市69家学校食堂作为首批单位接入AI智能监管平台,上线以来已智能识别并推送预警信息7万条,监管效率较传统模式显著提升。

同时,广大市民可通过“食小督”“食刻查”小程序,或现场扫描餐饮单位

公示的二维码,实时查看后厨操作直播情况。这一举措让食品安全监管从“少数人管”转变为“全民共同监督”,加速推动社会共治格局形成。

下一步,市市场监督管理局将加快平台推广步伐,构建“智能识别—分级预警—社会监督—企业自律”的全链条智慧监管生态,进一步规范系统巡查工作,持续提升全市食品安全水平。

数字化转型让公积金服务有温度更有速度

本报讯 今年以来,市住房公积金中心聚焦数字化转型,持续优化服务模式,致力于让每一位职工都能尽享便捷高效的公积金服务,使“高效办成一件事”理念精准落地。

近日,市住房公积金中心海勃湾分中心的热线电话响起,电话那头传来缴存职工郑女士焦急的声音。原来,郑女士在乌海缴存了住房公积金,计划在呼和浩特购置房产并办理公积金贷款,急需异地

贷款缴存证明,但她在外地,因工作无法离开,无奈之下拨通咨询热线寻求帮助。了解到郑女士的困境后,海勃湾分中心工作人员立即化身“远程贴心助手”,耐心细致地引导郑女士登录手机公积金App,从注册登录的入口,到办事服务板块的找寻,再到个人住房公积金网上业务的精准选择,每一个操作步骤都讲解得清晰明了。

短短几分钟,电话那头便传来

郑女士激动的声音:“成功了!太感谢您了!”

如今,市住房公积金高频业务已全面实现“掌上办”,职工办理业务真正实现了“零跑腿”。

为了让更多人尽享便捷高效的公积金服务,市住房公积金中心精制作通俗易懂的图文教程、视频指南,让业务操作步骤一目了然,并通过多种宣传渠道广泛推送,帮助职工轻松掌握业务流程。同时,进

一步强化柜台工作人员培训,要求在接听咨询电话时,使用平实易懂的语言,确保职工能够轻松理解操作指令。

在数字化转型的征程中,市住房公积金中心始终坚持“以人民为中心”的服务理念,力争让每一位职工都能在高效便捷的服务中,深切感受到关怀与温暖,也将继续以数字化为笔,绘就更加绚丽多彩的便民服务画卷。(蔺丽华 胡文昊)

中华人民共和国大气污染防治法

第一百一十八条 违反本法规定,排放油烟的餐饮服务业经营者未安装油烟净化设施、不正常使用油烟净化设施或者未采取其他油烟净化措施,超过排放标准排放油烟的,由县级以上地方人民政府确定的监督管理部门责令改正,处五千元以上五万元以下的罚款;拒不改正的,责令停业整治。

违反本法规定,在居民住宅楼、未配套设立专用烟道的商住综合楼、商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内新建、改建、扩建产生油烟、异味、废气的餐饮服务项目的,由县级以上地方人民政府确定的监督管理部门责令改正;拒不改正的,予以关闭,并处一万元以上十万元以下的罚款。

违反本法规定,在当地人民政府禁止的时段和区域内露天烧烤食品或者为露天烧烤食品提供场地的,由县级以上地方人民政府确定的监督管理部门责令改正,没收烧烤工具和违法所得,并处五百元以上二万元以下的罚款。

第一百一十九条 违反本法规定,在人口集中地区对树木、花草喷洒剧毒、高毒农药,或者露天焚烧秸秆、落叶等产生烟尘污染的物质,由县级以上地方人民政府确定的监督管理部门责令改正,并可以处五百元以上二千元以下的罚款。

违反本法规定,在人口集中地区和其他依法需要特殊保护的区域内,

焚烧沥青、油毡、橡胶、塑料、皮革、垃圾以及其他产生有毒有害烟尘和恶臭气体的物质的,由县级人民政府确定的监督管理部门责令改正,对个人处五百元以上二千元以下的罚款。

违反本法规定,在城市人民政府禁止的时段和区域内燃放烟花爆竹的,由县级以上地方人民政府确定的监督管理部门依法予以处罚。

第一百二十条 违反本法规定,从事服装干洗和机动车维修等服务活动,未设置异味和废气处理装置等污染防治设施并保持正常使用,影响周边环境的,由县级以上地方人民政府生态环境主管部门责令改正,处二千

元以上二万元以下的罚款;拒不改正的,责令停业整治。

第一百二十一条 违反本法规定,擅自向社会发布重污染天气预报预警信息,构成违反治安管理行为的,由公安机关依法予以处罚。

违反本法规定,拒不执行停止工地土石方作业或者建筑物拆除施工等重污染天气应急措施的,由县级以上地方人民政府确定的监督管理部门处一万元以上十万元以下的罚款。

(未完待续)

普法之窗